

新征程·新实践

# 续写京蒙情 同心更同行

## ——京蒙统一战线协作主题采风活动侧记

本报记者 付振强

近日，由北京市委统战部、内蒙古自治区党委统战部主办的京蒙统一战线协作主题采风活动陆续走进内蒙古乌兰察布、呼和浩特和包头三市，以铸牢中华民族共同体意识为主线，发挥统一战线强大法宝作用，共同续写京蒙情，推动京蒙统一战线协作走深走实。

### “医心”为了群众能在“家门口”看上北京名医

当记者走进位于呼和浩特市赛罕区昭乌达路42号的北京大学肿瘤医院内蒙古分院，惊讶地发现，这里的建筑、装饰、院徽，与远在500公里之外的北京大学肿瘤医院几乎一样。而更让记者惊讶的，是这里的医疗服务也和北京大学肿瘤医院本部无异。

“满足老百姓看病需求的原始动力，是北京和内蒙古自治区之间医疗协作的前提。”北京大学肿瘤医院内蒙古分院执行院长张小田说，内蒙古自治区东西狭长跨越2000多公里，每年有近7万名肿瘤患者外转到省外就医。“这不仅给患者和家属带来了沉重的经济和人力负担，对于当地医疗卫生事业发展也不利。”

2023年2月14日，随着北京大学肿瘤医院内蒙古分院的正式揭牌运营，大大缓解了内蒙古地区肿瘤患者的就医难题。而支撑北京大学肿瘤医院内蒙古分院正式运作的，不乏像北京大学肿瘤医院副院长吴楠这样的民主党派成员。

“北京派驻的第一批医疗专家去年2月初就已经到位。”张小田告诉记者，医院揭牌一年多来，通过技术平移、管理平移和品牌平移，医保政策、药物可及性以及当地老百姓对于一些先进临床研究的接受度、依从性等方面都有了大幅度提升。

这让她真切地体会到北京大学肿瘤医院“真心干”，自治区政府“真支持”，内蒙古医科大学肿瘤医院“真配合”的“三真”发展模式的显著成效。“在未来的建设与发展中，北京大学肿瘤医院内蒙古分院还将打造集医疗技术、科技创新、医教协同、肿瘤防治、品牌影响力于一体的国家癌症区域医疗中心。”

“胃肠道肿瘤在当地是个高发疾病，我正好从事这个专业领域的研究，能够帮助到更多当地需要救治的患者也是我的职责所在。同时，在这里我也累积到了不少管理上的经验和做法。”北京大学肿瘤医院内蒙古分院腹部外科A区学术主任杨宏是第一批来到医院的北京专家，在他看来，以往当地群众要辗转到北京求医，不仅挂号不方便，来往产生的交通和住宿费用也相对较高，对于内蒙古患者而言，在不出内蒙古就能享受和在北京一样的医疗服务，既省力又省钱。

家住锡林郭勒盟的患者宋占国正在医院进行术后康复，他说，多亏了北京来的杨主任做的手术，让他不用在京蒙间来回折腾，在内蒙古就能享受到北京优质的医疗资源。“去年，我到北京看病，看一次病大概用了一个月时间才返回。”

其实，京蒙统一战线医疗协作不只是呼和浩特，北京医师团队还陆续把先进的诊疗技术和管理理念带到了内蒙古多地。来自首都医科大学宣武医院的主任医师张毅每周就会在包头医学院第二附属医院出诊。他告诉记者，北京的胸外科团队还有医生常驻包头医学院第二附属医院，参与手术、教学查房、手术带教、科研指导等。“我现在申请了包头医学院硕士研究生导师，希望通过科研教学培养一支带不走的医疗队伍。”

据了解，京蒙医疗协作开展以来，一个个医疗对口支援项目让内蒙古当地群众

看病更有“医靠”。“借助北京丰富的医疗资源、顶尖的专家团队和先进的医疗理念，加快补齐自身在医疗技术、人才培养、学科建设等方面的短板。同时，这也是我们向北京学习的宝贵机会，促使我们不断更新观念、创新发展，为包头人民提供更加优质、高效的医疗服务。”包头市卫生健康委副主任白福说。

### “富”一场京蒙协作兴业富民的时代答卷之约

不局限于医疗领域，京蒙统一战线协作在经济、科技领域的表现同样精彩。

“围绕京蒙协作重点任务，整合统战资源力量、稳步拓宽合作领域，推动两战一线协作取得更多成果。”今年7月，2024年京蒙统一战线协作工作联席会议在呼和浩特召开，北京市委常委、统战部部长杨晋柏如是说。

乌兰察布宏福现代农业产业园就是该协作其中的一个项目。该果蔬大棚里无土栽培的番茄，每天发往北京市场的数量达到了8吨。小番茄成为连接京蒙两地情感与协作发展的桥梁。

2021年，北京宏福集团积极响应协作号召，在乌兰察布市察右前旗投资建设乌兰察布宏福现代农业产业园，助力当地巩固拓展脱贫攻坚成果，推动乡村全面振兴。

产业园运营总监李斌表示，“我们着力打造服务首都的‘中央厨房’及安全果蔬食品供应基地，产业园分三期建成，一期新增就业岗位500余个，二期、三期可新增就业岗位1000多个。”

“以前靠天吃饭，现在旱涝保收。”作为宏福现代农业产业园的第一批员工，如今已是包装车间工作组组长的察右前旗玫瑰营镇鹿家村的张春雨享受到京蒙协作带

来的改变。

从资金支持到产业扶持，从“单向帮扶”到“双向奔赴”。随着京蒙协作持续向纵深发展，越来越多北京企业落地内蒙古发展，而一些当地企业也在积极寻求北京市场带来的发展机遇。

在内蒙古兰格格乳业有限公司，记者注意到，在北京常见的“蓝瓷瓶”酸奶生产线，自动化流水线设备打包完成后，这些酸奶将踏上从乌兰察布市运往全国各地的“旅程”。“兰格格的‘蓝瓷瓶’酸奶进入北京以来，北京给了我们充分验证自身产品和推广能力的广阔市场。”公司营销总监王维说，公司员工囊括了汉族、蒙古族、回族、达斡尔族等6个民族大家庭的成员。

在包头稀土博物馆，记者还看到了京蒙协作在科技创新、智能制造等方面取得的成果。“中东有石油，我们中国有稀土。”盟盟包头市委副主委、包头稀土研究院磁材所副所长闫宏伟说，无论是“神舟”问天、“嫦娥”揽月、“祝融”探火、“羲和”逐日，稀土都在影响着世界，也服务着未来。九三学社社员、包头稀土研究院稀土功能材料研究所曹露雅说，自己目前从事稀土高分子领域应用研究，研究工作也得到了北京相关高校的智力支持。

京蒙一家亲，同心向未来。正如内蒙古自治区党委常委、统战部部长胡达古拉在2024年京蒙统一战线协作工作联席会议上所说，“希望我们在助力京蒙两地高质量发展上深化协作。把北京的人才智力优势和内蒙古的产业发展优势结合起来，把两地发展‘所需’与统一战线‘所能’结合起来，深化互利合作，推进共同发展，共同书写好中国式现代化的京蒙协作新篇章。”

京蒙协作的“列车”还在继续驰骋，两地统一战线领域续写京蒙情的“同行者”也将越来越多。

## 共画同心圆

### 畅通教育、科技、人才良性循环

第二届湖南民进科教创新论坛在湘潭市举办



本报讯 第二届湖南民进科教创新论坛日前在湘潭市举办。民进中央副主席何志敏出席论坛开幕式并讲话。知名专家学者齐聚一堂，共商科教兴国、人才强省、创新驱动发展战略实施，助力打造具有核心竞争力的科技创新高地。

习近平总书记强调，“要按照发展新质生产力要求，畅通教育、科技、人才的良性循环”。党的二十届三中全会《决定》对统筹推进教育科技人才体制机制一体改革进行了部署。为发挥民进界别优势，履行参政议政职能，服务教育、科技、人才事业高质量发展，民进湖南省委去年在长沙主办了首届湖南民进科教创新论坛，在总结成功经验的基础上，今年在湘潭市举办“第二届湖南民进科教创新论坛”，致力于将科教创新论坛打造成在全国都具有重要影响力的参政议政品牌。

本次论坛由民进中央科技医卫委员会指导，民进湖南省委主办，民进湘潭市委承办，湘潭大学、湖南科技大学、湖南工程学院协办。论坛主题为“教育科技人才一体推进一体改革”，内容包括开幕式及主旨论坛、分设教育、科技、人才三个平行论坛。与会专家学者重点围绕打造具有核心竞争力的科技创新高地、扩大优质高等教育资源供给、优化配置创新资源、建好用好湖南省四大实验室、强化企业创新主体地位、打造产学研深度融合创新体系、更好营造良好创新生态、深化科技管理体制改革创新等内容开展深入交流研讨，积极建言献策。

“此次在湘潭市举办第二届湖南民进科教创新论坛，既是民进湖南省委的又一次生动履职实践，也是民进助力湖南教育、科技、人才事业发展的的重要举措。”湖南省政协副主席、民进湖南省委主委潘碧灵表示，论坛作为交流渠道，将为不同行业领域的专家和领导们畅谈教育、科技、人才改革搭建平台，碰撞出助力中国式现代化发展的思想火花。

(王双)

## 村里来了“数字大脑”

——致公党福建省委会创新推动“数智学徒”人才培养模式

本报记者 王惠兵

走进福建省福州市永泰县梧桐镇坵演村的乡村振兴数字小院，15名来自贵州省毕节市的“数智学徒”正在忙碌着，大家三三两两为一组，或开发实景文创新游戏，或讨论项目方案，或钻研田园景观图设计……与普通学生相比，他们鞋子和衣服上都沾着不少泥土，晒得黑红的脸上流着汗珠。

10月中旬，作为致公党福建省委会参与中央定点帮扶项目，“数智学徒”项目在福建的第一个项目——致公党梧桐数字小院在永泰坵演村揭牌。

其间，“数智学徒”们将以数字小院为支撑，利用闲置房产，打造集生态、生活、生产于一体的技术服务空间，基于乡村振兴场景，组建项目团队，在地化开展“乡村产业数字化”“乡村综合治理数字化”“区域经济两化融合”等本地的数字化社会服务型实践项目，助力乡村数字化发展。

“‘数智学徒’项目是致公党中央在贵州省毕节市七星

关区创新帮扶的人力资源开发品牌公益项目，有着丰富的乡村数字人才培养经验。”作为“数智学徒”项目负责人之一，致公党中央农业与农村委员会委员陈德晖表示，通过人力资源开发、数智技术应用和教育体系改革，培养符合数字经济和乡村振兴需求的“信创人才”，推动地区的产业数字化升级转型。而入驻坵演村的“数智学徒”是该项目培养出来的首批学生。

“学徒们平均年龄20岁，均具备用数智技术创新性解决问题的能力，将在坵演村开展为期两年的社会服务与创新实践。”致公党福建省委会联络处相关负责人表示，从2025年起，每年还将有25到30名数智学徒常驻坵演村参与各类信创项目，囊括了人工智能、流体会计、生态农业、社会治理、智能制造等多个专业领域，为坵演村高质量发展提供后备人才梯队。

## 民建辽宁省委会赴贵州毕节开展对口帮扶活动

本报（记者 王金晶）

日前，辽宁省副省长、民建辽宁省委会主委郭彩云带队到贵州省毕节市黔西市民建中央帮扶点开展对口帮扶活动，向大镇丘林村、新仁乡化屋村捐赠价值22.5万元的果蔬烘干机及医疗物资，并对黔西市60余名中小学教师开展了心理咨询培训。

郭彩云一行先后到大镇丘林村、新仁乡化屋村，实地调研了民建帮扶的鸭池小学、接待中心、苗绣车间、民族文化广场等，察看了民建辽宁省委会实施的幼儿园援建、操场改造建设等项目，对两村现阶段教育、医疗、产业发展、少数民族文化传承等方面的需求进行了深入了解，并举行了捐赠仪式。

全国政协常委、民建贵州省委会主委李瑶对民建辽宁省委会长期以来对贵州、黔西的支持和关爱表示诚挚感谢，并希望民建辽宁省委会通过此次调研活动，更多了解贵州的政策及资源优势，聚焦产业、教育、健康等领域，找准合作切入点，助力建设毕节贯彻新发展理念示范区。

郭彩云表示，今后民建辽宁省委会将持续以己所能有效对接黔西所需，积极探索“地域+领域”组团式帮扶模式，充分整合民建辽宁省委会内外资源，以产业振兴为重点，以教育、健康帮扶为抓手，为黔西市推进乡村振兴、打造新发展理念示范区贡献力量。

## 『深中通道带我们穿越过去、现在和未来』

深圳海外联谊会助力高质量发展活动小记

本报记者 白杨

“今天来的既有老朋友也有新朋友，咱们先做个自我介绍吧！”11月14日，午后的蒙蒙细雨中，一辆红白相间的大巴车从深圳出发。初冬的深圳已有了一丝凉意，但车厢内大家聊得火热。

不一会儿，大家来到深中通道管理服务中心。“我多次驶过深中通道，但都匆匆。今天第一次从这个角度欣赏深中通道，壮观！”烟雨中，深中通道犹如一条巨龙蜿蜒腾架于海上。深圳海外联谊会（以下简称“海联会”）理事、福田区政协委员李健豪掏出手机，一边拍照，一边告诉记者，自己平时就经常香港、深圳两地跑。近年来越发关注祖国传统文化，在中山市小榄镇有一家合作的陶瓷非遗工作室，深中通道的建成通车极大地方便了工作和生活。“深中通道已经成为粤港澳大湾区融合发展的‘超级动脉’。”他竖起大拇指。

感受粤港澳大湾区高质量发展的时代脉搏——是海联会助力高质量发展系列活动之一。从去年11月起，海联会“季季有主题、月月有活动”，指导支持开展各类交流、联谊、考察、学习活动50多场，在助力深圳高质量发展，支持港澳更好融入国家发展大局，加快推进对外交流合作方面成效斐然。

粤港澳大湾区跨海通道科普基地的工作人员向海联会一行详细介绍了粤港澳大湾区跨（江）海通道的发展历史，大家听得仔细，看得认真。几位成长于湾区的海联会理事不由得回忆起自己当年读书、工作时的湾区面貌。“那时哪里敢想，30年后我们能有港珠澳大桥和深中通道这种集科技创新与宏伟蓝图于一身的超级工程。”海联会理事黄建日不禁感慨。当得知深中通道建设过程中创下十个“世界之最”，黄建日说，祖国越来越强大，大湾区却变得越来越“小”，“一小时生活圈”说走就走。

活动的第二站是中山市孙中山故居纪念馆。“孙中山先生曾在香港学医，香港有一家孙中山纪念馆。今天来到他的故居，亲切又激动。”来自香港的海联会理事、福田区政协委员梁明坚说，“这里不仅是他的出生地和成长的地方，也是他进行革命活动的重要基地。他一生致力于救国救民，无论何时，我们都不应该忘记他的丰功伟绩。希望能有越来越多的人来这里参观、游学，了解这段历史。”

离开孙中山故居纪念馆，半小时车程后，来到位于粤港澳大湾区“东承西接”核心区——中山市翠亨新区的湾区未来科技馆。这里作为中山市融入粤港澳大湾区的前沿阵地，是中山市对接深圳产业资源的一个重要平台。在展厅的巨型沙盘前，大家久久驻足，时而热烈交流时而沉思不语。新城初启，未来已来，粤港澳大湾区新质生产力发展的“诗与远方”画卷似乎在大家眼前徐徐展开……

“以前我们来中山大多是为了享受慢生活，现在看来，这里的科创潜力不可小觑。”“这里适合投资、适合创业，更适合生活。未来科技城有深圳的基因，又有深中大作为背景，以后肯定会建得越来越好。”站在平台上，大家享受着凉爽的海风，纷纷道。远眺春色中的深中通道，一盏盏路灯亮起，勾勒出优雅线条比白天更远了一份柔美。

返程中，车厢里更加热闹，大家一边互留联系方式一边交流活动感受。“短短半天的行程，深中通道带我们穿越了过去、现在和未来。”海联会常务理事、香港中文大学副教授龙卓瑜说。



校园冬运会 民族元素多

日前，贵州省黔东南苗族侗族自治州榕江县古州镇车民小学举办“2024年冬季运动会暨班超足球联赛”开幕。在开幕式上，车民小学金蝉歌队演唱《侗家娃娃爱琵琶》《唱支侗歌给大家》、歌伴舞《志愿者之歌》以及手鼓舞、芦笙舞、足球花样表演等，紧接着车民小学学生足球队与榕江县明星足球队进行首场足球交流比赛。车民小学充满民族元素的开幕式，充分展现该校在民族文化及民族体育运动的传承。

李长华 摄

## “黄埔”后人呼吁：

### 弘扬黄埔精神凝心聚力共圆中国梦

本报记者 吕婉莹

黄埔军校和黄埔精神，是以爱国主义为核心的民族精神的重要体现，是广大黄埔同学及其亲属共有的光荣记忆，也是两岸同胞共同的宝贵财富和情感纽带。日前在广州黄埔举行的第十七届黄埔论坛上，“黄埔”后人纷纷呼吁，要传承弘扬“爱国、革命”的黄埔精神，勇担时代重任，坚定反“独”促统，共襄强国建设、民族复兴伟业，为同心共圆中国梦广泛凝心聚力。

“‘爱国、革命’的黄埔精神是无数先烈在血与火的洗礼中铸就的，是中华优秀传统文化的重要体现。”黄埔军校21期学生洪代彬之子洪伟表示，要以习近平总书记致黄埔军校建校100周年暨黄埔军校同学会成立40周年的贺信精神为指引，用好黄埔金字招牌，坚定反“独”促统，共促民族复兴。

“愿黄埔精神永存！祖国早日统一！”在黄埔军校建校百年之际，黄埔军校16期学生、106岁的台湾抗日将领许历农撰写寄语，表达台湾黄埔“老兵”的心声。

谈及许历农，黄埔军校同学会理事、黄埔军校2期学生胡靖安之女胡葆琳深受触动，她表示：“从一位挺身而出的台湾黄埔老将身上，看到了他们刻在骨子里的黄埔精神。这也是两岸

黄埔同学及其亲属共同反“独”促统的力量源泉。”胡葆琳说，作为黄埔后人，一定要牢记先辈志向，积极维护两岸关系和平发展，为推进强国建设、完成国家统一贡献力量。

“天下黄埔是一家！”37年前，黄埔军校同学会首任会长徐向前向广大黄埔同学发出号召，在海内外引起强烈反响。现在，这已成为海内外黄埔同学及其亲属的共识。

黎阳是黄埔军校11期学生黎原之女，她曾多次陪同台湾黄埔同学及其亲属参访黄埔军校同学会，“同为黄埔后代，我们有种天然的亲近感。传承黄埔精神的接力棒如今交到了我们手中，接下来要进一步广泛凝聚黄埔同学及其亲属，加强沟通交流，做好黄埔精神的阐释工作，讲好黄埔故事，以实际行动传承弘扬黄埔精神。”

针对台湾民进党当局顽固坚持“台独”立场，谋“独”挑衅动作不断，黄埔军校同学会副会长、黄埔1期学生陈康之子陈知庶表示，“海内外黄埔同学及其亲属具有爱国革命的光荣历史和优良传统。昔日，面对外来侵略，广大黄埔师生同全国人民一道，团结一致、奋起抗争，维护了中华民族核心利益。如今，我们更要挺身而出，共担民族大义，坚决反对‘台独’分裂和外来干涉，坚定守护中华民族的共同家园。”